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Neděle CANTATE   2.5.2021  Jimramov (8:30) 

Píseň: Žalm 98  -  „ZPÍVEJME PÁNU NOVÉ PÍSNĚ“ 

1. Čtení: Skutky 16, 23.-34. verš (Pavel a Silas ve vězení): 

Píseň: 610  –  “KÉŽ BYCHOM TO UMĚLI “                                                                                

Text Kázání  - 2 Mojžíšova, Exodus, Kapitola 15, verš 1. a 2., 19. – 21. 

1 Tehdy zpíval Mojžíš a synové Izraele Hospodinu tuto píseň. Vyznávali: „Hospodinu chci zpívat, 
neboť se slavně vyvýšil, smetl do moře koně i s jezdcem.  
2 Hospodin je má záštita a píseň, stal se mou spásou. On je můj Bůh, a já ho velebím, Bůh mého 
otce, a já ho vyvyšuji. 
19 Když totiž faraónovi koně s jeho vozy a jízdou vešli do moře, Hospodin na ně obrátil mořské vody. 
Ale Izraelci šli po suchu prostředkem moře.  
20 Tu vzala prorokyně Mirjam, sestra Áronova, do ruky bubínek a všechny ženy vyšly za ní s bubínky 
v tanečním reji. 
21 A Mirjam střídavě s muži prozpěvovala: „Zpívejte Hospodinu, neboť se slavně vyvýšil, smetl do 
moře koně i s jezdcem.“ 

Všichni asi známe ten příběh, kdy Mojžíš vyvedl zástup Izraelců z Egypta, a dokázali za Boží 

pomoci přejít Rudé moře. Přemýšlíme možná i my o tom co nás v životě dostihuje a co naopak leží 

před námi. Hospodin však svým Duchem proměňuje náš pohled, abychom si nezoufali, když nás 

dohání něco, z čeho máme velký strach. On se staví mezi nás a mezi moc toho/to Zlé. I Pavel se svým 

přítelem Silasem zavřený ve vězení, nohy sevřené v kládě věřili, že Bůh jim pomůže. Zpívali a svým 

zpěvem oslavovali Boha, jak jsme slyšeli v prvním čtení. 

Dnešní neděle nese název Cantate – což znamená „Zpívejte“ Jde o začátek Žalmu 98, který jsme 

zpívali v úvodu: 

„Zpívejte Hospodinu píseň novou, neboť učinil podivuhodné věci, zvítězil svou pravicí, svou svatou 

paží“   

A to je přesně to, co udělá Mojžíš, spolu s izraelským lidem, když jsou vysvobozeni před Egypťany, 

přejdou na druhou stranu Rudého moře. Tehdy zpíval Mojžíš a synové Izraele Hospodinu tuto píseň. 

Vyznávali: „Hospodinu chci zpívat, neboť se slavně vyvýšil, smetl do moře koně i s jezdcem“ 

Vzpomínám si na vlastní příhodu, v době, kdy jsem byla v tanagerském věku a prožívala různé citové 

bouře, zemřela mi maminka, byla jsem docela na dně, neměla jsem kam jít, s kým se podělit o svůj 

smutek. Pak jsem si vzala do rukou kytaru a zpívala píseň, jako modlitbu a rázem se můj smutek 

jakoby zmenšil. Píseň, kterou jsem zpívala, měla text modlitby, kterou jsem si někde přečetla a ležela 

mi v hlavě. Musela jsem přijmout, že to nejde vždycky tak, jak by si člověk přál. Text písně je: 

 

Pane, ty jediný mne neopustíš, 

V radosti naší i v trápení učiň co je vůlí Tvou                                                                          

Vždyť ty nejlíp víš, co je pro nás lepší, co životu svědčí,  

co myšlenky naše nezamítnou. 

 

Dávej nám, nebo odebírej,  

to co Ty míníš, co je vůlí Tvou, Pane můj 

Prosím, ale dej, co bude v den příští, ať vůle Tvoje shodne se s mojí, při mně stůj. 

 

Je důsledkem něčeho zvláštního co se stalo. Tahle píseň, to byl spontánní výjev citů. Věděla jsem, že 

Boží cesta je někdy směřována jinam, než by si člověk přál. Pochopila jsem ale, že Bůh to se mnou 

myslí dobře, že mi podá pomocnou ruku, která mne vede.  

Stále máme spoustu strachů: strach ze samoty, z prázdnoty, ze smrti, strach o partnera, o 

partnerku, o děti – ten bývá hodně silný, a taky o rodiče, o práci, o svou existenci… Dá se vůbec 

někdy zpívat jásavá, radostná píseň, když mnohé zůstává při starém, když se svých starostí nějak 
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nemůžeme zbavit, nemůžeme je odložit tady na schody před dveřmi do kostela, když strádají naši 

blízcí, když je nám zle?  

Říkám si, že i Mojžíš tehdy prožil se svými lidmi něco tak zvláštního a silného, že prostě začal 

zpívat. Cítil asi přetlak radosti, vděčnosti, zázrak vysvobození a volá. „Hospodinu chci zpívat, neboť 

se slavně vyvýšil, vždyť smetl do moře koně i s jezdcem“,… tato slova se prolínají celou Mojžíšovou 

písní. Ten Hospodinův čin spásy tu působí jako základní motiv. Ta píseň je modlitbou a modlitba 

písní. Musíme si stále připomínat, že zpíváme Hospodinu a že se tedy jedná o modlitbu a zpěv je 

emocionální výrazový prostředek.  

Ať je nám smutno, nebo veselo, tak či onak zpíváme před Hospodinem a on nás slyší, ať už 

intonujeme správně, nebo jen trochu. Jde ale především o výraz naší duše, jde o výraz naší víry, že je 

náš ochránce, zachránce a že nás chrání před mnoha věcmi, které nás dostihují, a nad mnoha věcmi 

zavírá vody, abychom byli svobodní, a to je třeba si neustále uvědomovat. Pokud však máme před 

sebou výhled, že jednou budeme zcela beze strachu, pak se již nyní začínají rozeznívat tóny naší nové 

písně v našem životě.  

Text verše, který Mojžíš zpívá, pokračuje: „Hospodin je má záštita i píseň, stal se mou spásou“ 

Je to pochopitelný básnický obrat, vyjadřuje jasně, že Hospodin je ten, kdo působí, že mé srdce 

zpívá a chce zpívat podle Hospodinových not. Někdy se nám to daří, jsme si jisti notovou linkou, 

jindy se s ním hádáme, jako kdyby měl Bůh jiné noty. Také píseň našeho života někdy ladí i neladí, 

podle toho, jak dobře tohoto Dirigenta sledujeme, také podle toho, jak dobře nasloucháme jeden 

druhému. Je hodně důležité slyšet i toho, kdo zpívá vedle vás. 

     V Mojžíšově písni zpívají muži i ženy, (začala Mirjam Aronova sestra) střídají se, znějí bubínky, 

tancuje se. Nemají to možná moc secvičené, ani vypilované. Pouze spontánně sdílejí radost. Jde jim o 

jediné a v tom se vzájemně povzbuzují: „Zpívejte Hospodinu, neboť se slavně vyvýšil, smetl do moře 

koně i s jezdcem“ To je to co je v téhle chvíli spojuje. Společný zážitek Boží záchrany. Citlivějším 

povahám může být líto těch utopených koní a jezdců, tak jako mě v dětství, když nám v náboženství 

tento příběh pan farář líčil, ale nesmíme zapomenout, že to bylo mýtické zosobnění zla. Je-li kdokoliv 

vysvobozen z moci zlého, je to důvod k oslavě, tedy ke zpěvu a k tanci.  

     Hospodin dovolil projevit svou moc moři, propastné tůni, tedy silám zmaru a podsvětí (To co je 

obvykle tím zlem – zde pomáhá). Pronásledovatel je tu nazván termínem „nepřítel“, což může 

ztělesňovat všecko zlé, co nás ohrožuje. 

 Zpíváme-li Hospodinu píseň v temných situacích našeho života, nezavíráme tím oči před 

nepříjemnou skutečností, naopak, objevujeme naději se zřetelem k Bohu. Tak žil Mojžíš se svým 

lidem ve své době, tak žil i apoštol Pavel spolu se Silasem, kteří zpívali Bohu oslavnou píseň ve 

vězení. Tak žil Ježíš, který zpíval Bohu chvalozpěv po poslední večeři se svými učedníky, ačkoliv stál 

před nejtěžším zápasem svého života.  

Ti všichni, ačkoli se nacházeli v nebezpečí – žili s novou písní na rtech. Ti všichni zpívali: Hle, Bůh je 

má spása, doufám a jsem beze strachu. 

 I pro nás je píseň (nebo modlitba) lékem proti obavám a tísni. Pomáhá nám přemáhat úzkost 

z toho špatného, co jsme učinili, nebo co špatného nás potkalo. Pomáhá nám přemáhat i strach z toho, 

co nás teprve čeká.   

     Závěrem už jen dodám, že na počátku stojí Boží čin záchrany, to, že Hospodin s námi učinil velké 

věci. Když něco takového prožijeme, poznáme, něco takového si připustíme a uvědomíme, pak nejen, 

že se nám Hospodin stane spásou či záštitou, ale stane se nám i písní života, oslavující Hospodina, 

působící radost, píseň zvoucí k tanci. Takové ať je poselství dnešní neděle zvané: Cantate – Zpívejte! 

Modlitba: Pane dej, ať naše srdce zpívá píseň vděčnosti za tvé veliké skutky, které s námi činíš, i 

když se nám to někdy nelíbí. Staň se nám písní, která by nás povzbudila k tomu, abychom svou cestu 

života prošli tanečním krokem.   Amen. 

Píseň 406  -  CHVAL PÁNA SVÉHO PÍSNÍ                                                 Dana Konvalinková  


